

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Камбаровой Шахнозы Мирвахитовны на тему: «*Повышение экспортного потенциала малого бизнеса в условиях развития инновационных процессов в Узбекистане*», представленной на соискание ученой степени доктора философии (PhD) по экономическим наукам, по специальности 08.00.15 - «Экономика предпринимательства и малого бизнеса».**

На сегодняшний день одним из важнейших направлений экономической политики Республики Узбекистан является развитие экспорта, а также обеспечение конкурентоспособности продукции, производимой в Узбекистане, на внешних рынках. Малый бизнес и частное предпринимательство играют важную роль в активизации экспортного потенциала страны. Повышение экспортного потенциала субъектов малого бизнеса и частного предпринимательства, особенно в условиях развития инновационных процессов, является приоритетным направлением роста национальной экономики.

Научное исследование Ш.М. Камбаровой опирается на комплекс задач «Новой стратегии развития Республики Узбекистан на 2022-2026 годы», в рамках которой особо подчеркивается совершенствование экспортного потенциала национальной экономики. Диссертант поставила перед собой цель выявить основные направления повышения экспортного потенциала малого бизнеса в условиях развития инновационных процессов в Узбекистане, на основе которой сформулированы исследовательские задачи, выполнение которых позволило автору определить новые направления развития экспортного потенциала в части деятельности малого бизнеса и предпринимательства. В соответствие с целью и поставленными задачами составлена структура работы, которая состоит из введения, трех глав, заключения и списка опубликованных автором работ по исследуемой теме.

В ведении автореферата обоснована актуальность темы, сформирована цель исследования, поставлены задачи, показаны и обоснована новизна работы, подчеркнута ее взаимосвязь с научными исследованиями, проводимыми в Республике Узбекистан в данном направлении, представлена практическая значимость диссертации.

В первой главе диссертант обобщил научные основы предпринимательства, малого бизнеса, определил место и роль малого бизнеса в экономике Республики Узбекистан, провел анализ определений и научных трудов зарубежных и отечественных авторов по исследуемой теме. Автором систематизирован концептуальный и категориальный аппарат исследования, обобщен соответствующий мировой опыт и представлено собственное определение экспортного потенциала. Изучение научных основ и опыта зарубежных стран позволили автору предложить оригинальную методику оценки экспортного потенциала, в основу которой легла балльная

оценка, составленная автором. Данная методика даст возможность оценки выхода продукции субъектов малого бизнеса Республики Узбекистан на внешние рынки, поможет учесть внутренние факторы, препятствующие экспортной деятельности. Такая методика является, несомненно, научной новизной диссертационного исследования.

Во второй главе автор на основе фактических данных провел анализ тенденций развития экспорта в целом по Республике Узбекистан и по ее отдельным областям. Были выявлены причины, по которым произошло снижение темпов роста экспорта. Анализ экспортного потенциала позволил автору не только выявить недостатки в развитии экспорта, но представить возможность совершенствования организационно-экономического механизма повышения экспортного потенциала на основе применения различных приоритетных проектов, создания возможностей поддержки государством деятельности субъектов малого бизнеса в части развития их экспортного потенциала, что также является новизной исследования.

В третьей главе автором предложено объединить возможности экспортного и инновационного потенциала развития экономики путем организации специальных экспортных центров, ориентированных на трансферт технологий. Автором проведены оценки инновационной деятельности в части экспортного потенциала малого бизнеса до 2027 года. Предложенный прогноз позволит в дальнейшем проводить расчеты экспортного потенциала инноваций, применяемых внешнеэкономическими агентами Республики Узбекистан, в том числе субъектами малого бизнеса.

Сделанные автором выводы и предложенные рекомендации составляют новизну диссертационного исследования, данные наработки были использованы Торгово-промышленной палатой Республики Узбекистан (справка о внедрении №11/02-12-1334 от 13 февраля 2023 года) при подготовке проекта Закона о дополнениях и изменениях в Закон Республики Узбекистан "О торгово-промышленной палате". На основе предложенного алгоритма действий автору удалось показать перспективы инновационной активности субъектов внешнеэкономической деятельности.

Автором проделана большая работа по обобщению и анализу фактических данных, проведено анкетирование на конкретном объединении «Узэлтехсаноат». На основе предлагаемой автором методики можно путем бальной оценки рассчитать экспортный потенциал малого бизнеса, что представляет собой практическую значимость диссертационного исследования. Выводы и рекомендации автора также использованы в деятельности Торгово-промышленной палаты Республики Узбекистан при составлении аналитических документов. Реализация предложений автора даст возможность увеличить экспортный потенциал субъектов малого бизнеса и предпринимательства. Рекомендации автора по инновационному развитию субъектов малого бизнеса дали возможность улучшения

экономических механизмов активности малого бизнеса (таких как франчайзинг, венчурное финансирование, цифровизация деятельности и т.д.).

В заключении автореферата автором сделаны научно-обоснованные выводы и рекомендации по повышению экспортного потенциала малого бизнеса в Республике Узбекистан.

Исходя из наших оценок текста автореферата Камбаровой Шахнозы Мирвахитовны, считаем, что ее диссертационное исследование на тему "Повышение экспортного потенциала малого бизнеса в условиях развития инновационных процессов в Узбекистане", является логически завершенной научно-исследовательской работой, в которой дана научная характеристика значимой проблемы развития национальной экономики Узбекистана, а также представлены практические пути ее решения.

Содержание исследования и порядок разработки данной диссертационной темы соответствуют требованиям ВАК при Министерстве высшего образования, науки и инноваций Республики Узбекистан, предъявляемым к диссертациям на соискание степени доктора философии (PhD) по экономическим наукам, а автор исследования - Камбара Шахноза Мирвахитовна достойна присвоения искомой ученой степени по направлению 08.00.15 - «Экономика предпринимательства и малого бизнеса».

Доктор экономических наук,  
профессор,  
профессор кафедры мировой  
экономики  
Санкт-Петербургского  
Государственного университета



Александр Игоревич  
Погорлецкий

«\_\_\_» апреля 2023 г.

**Погорлецкий Александр Игоревич**  
Кафедра мировой экономики  
Санкт-Петербургского государственного университета  
Ул. Чайковского, 62  
191123, г. Санкт-Петербург, Россия  
+7 (812) 363 67 67  
a.pogorletskiy@spbu.ru

